

РЕЦЕНЗИИ И ОБЗОРЫ

DOI 10.15826/koinon.2022.03.3.4.042
УДК 347.1-055.2 + 342.726-055.2 + 396.1

К ВОПРОСУ О ВЗАИМООТНОШЕНИЯХ ЖЕНЩИНЫ И ГОСУДАРСТВА

Рецензия на книгу: Женщина и Государство: историко-политическое и социально-правовое измерения взаимоотношений (проблемный подход) / под. ред. А. А. Керимова. — Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2022. — 240 с.

Е. С. Резник

Гуманитарный университет
Екатеринбург, Россия

Аннотация: Статья написана в связи с выходом коллективной монографии, посвященной проблемам взаимоотношений женщины и государства. Интерес к данной работе вызван постановкой в ней вопроса, в котором рассматриваются различные аспекты проблемы через призму социальных и гуманитарных наук. Оценивая содержание монографии, необходимо выделить использование авторами различных подходов, что позволило им сделать ряд убедительных выводов. В рецензии обоснован вывод о значении данной монографии в приращении знаний в исследуемой области. Научную работу авторского коллектива можно отнести к числу первых попыток комплексного изучения проблемы, в ней представлены результаты, имеющие практическое значение для специалистов в области исторических, политических, социологических наук и т. д.

Ключевые слова: женщина, государство, общество, политическое участие, политические права, правовое положение женщины.

© Резник Е. С., 2022

Для цитирования: Резник Е. С. К вопросу о взаимоотношениях женщины и государства // Koinon. 2022. Т. 3. № 3–4. С. 188–192. DOI: 10.15826/koinon.2022.03.3.4.042

TO THE QUESTION OF THE RELATIONSHIP BETWEEN WOMEN AND THE STATE

Review of: Kerimov, A. A. (ed.) (2022), *Zhenshhina i Gosudarstvo: istoriko-politicheskoe i social'no-pravovoe izmerenija vzaimootnoshenij (problemnyj podhod)* [Woman and the State: historical, political and socio-legal dimensions of relationships (problem approach)], Ural University Publishing House, Yekaterinburg, 240 p. (in Russian).

E. S. Reznik

Liberal Arts University —
University for Humanities
Yekaterinburg, Russia

Abstract: The article was written in connection with the publication of a collective monograph devoted to the problems of the relationship between women and the state. The interest in this work is caused by the formulation of a question in it, which examines various aspects of the problem through the prism of social and humanitarian sciences. Assessing the content of the monograph, it is necessary to highlight the use of various approaches by the authors, which allowed them to draw a number of convincing conclusions. The review substantiates the conclusion about the importance of this monograph in the increment of knowledge in the field under study. The scientific work of the author's team can be attributed to one of the first attempts at a comprehensive study of the problem, it presents the results that are of practical importance for specialists in the field of historical, political, sociological sciences, etc.

Keywords: woman, state, society, political participation, political rights, legal status of women.

For citation: Reznik, E. S. (2022), "To the Question of the Relationship between Women and the State", *Koinon*, vol. 3, no. 3–4, pp. 188–192. (in Russian). DOI: 10.15826/koinon.2022.03.3.4.042

Коллективная монография «Женщина и Государство: историко-политическое и социально-правовое измерения взаимоотношений (проблемный подход)» (под общей редакцией А. А. Керимова, Екатеринбург: Изд-во Урал. федер.

ун-та, 2022) посвящена исследованию фундаментальной междисциплинарной проблемы взаимоотношений женщины и государства.

Данная тема давно находится в центре внимания исследователей. Гендерным аспектам в политике и государственно-управленческих отношениях посвящено немало работ, но, тем не менее, тему нельзя назвать глубоко проработанной. Взаимоотношения женщины и государства разнообразны: от демографических аспектов до наделения женщины политическими правами, допуска ее к управленческим процессам. Эти проблемы буквально пронизывают все сферы человеческого бытия, цивилизационного развития, политической культуры. Отношение к женщинам менялось на протяжении многих веков. История человечества знала и более интересные периоды, когда именно женщины решали судьбу племени, народа. Но развитие цивилизации оказало неоднозначное влияние на положение женщин во власти, в политике.

Авторский коллектив в составе кандидата технических наук А. А. Бакова, доктора политических наук С. И. Глушковой, кандидата исторических наук О. П. Еланцевой, доктора исторических наук В. Д. Камынина, доктора политических наук А. А. Керимова, кандидата юридических наук А. А. Козодубова, кандидата исторических наук П. П. Марченя, кандидата политических наук Р. С. Мухаметова, доктора исторических наук Д. А. Прохорова, кандидата исторических наук А. А. Сорокина, кандидата филологических наук О. А. Теуш, кандидата исторических наук А. Ю. Федотовой задался целью проанализировать некоторые аспекты проблемы через призму социальных и гуманитарных наук. Действительно, невозможно охватить в одной монографии такую многогранную и многоплановую проблему, как взаимоотношения женщины и государства. Поэтому авторы сосредоточили внимание на эволюции роли женщины в политике и процессах управления, ее участии в жизни общества. Рассматриваются и сюжеты участия на конкретных исторических этапах в процессах государственного управления.

Процесс вовлечения женщины в политику приобретает глобальные масштабы и становится революционным. Если в XIX столетии женщинам не было места в официальных государственных делах, то сегодняшняя ситуация совершенно иная. В политической системе практически всех стран современного мира женщины тем или иным образом представлены в качестве избирателей, государственных должностных лиц или политических представителей. Как отмечают авторы, включение женщины в государственные институты по всему миру произошло в результате ряда изменений, которые развивались постепенно, с разной интенсивностью. Сутью этих изменений в гендерном измерении, сопоставимых по масштабам и результатам с революцией, стало появление нового типа женщины — независимой, работающей, образованной и т. д. Изменение положения женщины во всех сферах общественной жизни

вызвало серию революций, которые радикально изменили облик современного мира.

В монографии представлено две части: 1) политико-историческое изменение, 2) социально-правовое измерение.

В первой части рассматриваются следующие вопросы: демографический аспект революций мужчин и женщин; женщина в структуре государственно-политических отношений; влияние партийной идеологии на представительство женщин в политических партиях; представительство женщин в руководстве российских политических партий: региональный аспект; избирательные права женщин в столыпинских проектах реформ местного самоуправления; эго-документы как источник о взаимоотношениях женщины и государства (на материалах мемуаров декабристок); императрица Екатерина II и Крым: исторические факты и мифологемы о путешествии 1787 года «в полуденный край России».

Во второй части монографии рассматриваются такие вопросы, как правовое положение женщин в Российском государстве; международные стандарты по защите прав женщин и роль женщин в системе государственных право-защитников; женщина «нового типа» в Казанской губернии на рубеже XIX–XX веков; роль женщины в традиционном уральском микросоциуме-семье.

Авторы монографии, используя различные подходы, подвергли всестороннему изучению ключевые вопросы обозначенной проблемы. Представляет интерес анализ авторами аксиологических, институциональных, кратологических и праксиологических аспектов проблемы. Авторы уделяют особое внимание проблеме через призму исторического, политического, социологического, правоведческого подходов.

Рецензируемая работа основана на анализе большого массива материалов и литературы отдельных периодов роли женщин в обществе и государстве, что делает обобщения и выводы, содержащиеся в монографии, достаточно убедительными как с историко-политологической, так и с социально-правовой точки зрения. Использование авторами различных методов научного анализа в исследовании позволило им подробно проанализировать отдельные сюжеты проблемы в разделах монографии.

В то же время столь объемное и междисциплинарное исследование не может не вызвать ряд вопросов. Во-первых, необходимо более рельефно подчеркнуть важность выбранных методов для изучения жанров и вариаций взаимоотношений женщины и государства. Во-вторых, в монографии было бы полезно указать на перспективы дальнейшего исследования обозначенной проблемы и различные варианты практического применения результатов таких исследований. В-третьих, данное исследование носит в большей степени исторический характер, хотелось бы увидеть анализ современного состояния проблемы, так как сама тема исследования не ограничивается только историей.

В целом можно сделать вывод, что данная монография исследует актуальную фундаментальную тему в рамках проблемного подхода и может быть отнесена к числу первых попыток комплексного исследования, а полученные результаты являются значимыми и могут представлять интерес для специалистов, занимающихся взаимоотношениями женщины и государства.

С монографией можно ознакомиться на сайте Уральского федерального университета по ссылке <https://elar.ufu.ru/handle/10995/113220>.

Рукопись поступила в редакцию / Received: 26.08.2022

Принята к публикации / Accepted: 20.10.2022

Информация об авторе

Резник Елена Сергеевна
кандидат юридических наук, доцент
Гуманитарный университет
620049, Россия, Екатеринбург,
ул. Студенческая, 19
E-mail: lenarez@yandex.ru

Information about author

Reznik, Elena Sergeevna
Cand. Sci. (Law Sciences), Associate
Professor
Liberal Arts University — University
for Humanities
19 Studencheskaya St., Yekaterinburg,
620049 Russia
E-mail: lenarez@yandex.ru